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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. 

Θέμα: «Υπόμνημα για την προστασία της περιοχής των Αγράφων.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Τα Άγραφα αποτελούν ιστορική περιοχή με οικοσυστήματα εντός της οροσειράς της 

κεντρικής Ελλάδας ευρισκόμενα στη νότια απόληξη της Πίνδου και καταλαμβάνοντας 

όλο το βόρειο τμήμα του νομού Ευρυτανίας και το δυτικό του νομού Καρδίτσας. Τα 

βουνά των Αγράφων είναι ιδιαίτερα δασωμένα με διάφορα είδη μεσογειακής 

βλάστησης καθιστώντας τα σημαντικές γεωμορφολογικές δεξαμενές πλούσιας 

βιοποικιλότητας και ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων. Στην περιοχή πηγάζουν οι 

ποταμοί Ταυρωπός και Αγραφιώτης.  

Πρόσφατα, έλαβα μία επιστολή από το Δίκτυο Φορέων και Πολιτών για την Προστασία 

των Αγράφων, στην οποία περιγράφονται αναλυτικά και τεκμηριωμένα οι λόγοι των 

έντονων αντιδράσεων της τοπικής κοινωνίας και φορέων από όλη την Ελλάδα ενάντια 

στην εγκατάσταση βιομηχανικών ανεμογεννητριών. Στη συνέχεια παρατίθεται το 

κείμενο της επιστολής προκειμένου να λάβετε γνώση  της σπουδαιότητα του θέματος.   

“Το Δίκτυο Φορέων και Πολιτών για την Προστασία των Αγράφων απαρτίζεται από 

πολίτες και φορείς (περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς, πολιτιστικούς, κ.λπ.) που στόχο 

έχουν την προστασία του φυσικού μας αποθέματος από επεμβάσεις στην περιοχή του 

ορεινού μας όγκου, προς όφελος των κατοίκων και των μελλοντικών γενεών. Πολίτες 

και φορείς που, με τη βοήθεια και φίλων ειδικών επιστημόνων, αποφάσισαν να 

ενωθούν και να συνεργαστούν προς επίτευξη αποκλειστικά και μόνο του 

προαναφερόμενου στόχου. 

Πιστεύουμε στην ήπια ανάπτυξη της περιοχής μας, την οποία επιθυμούμε και 

επιδιώκουμε μέσα από τον ήπιο και εναλλακτικό τουρισμό, την κτηνοτροφία, τις νέες 

καλλιέργειες, τη διάδοση και καθιέρωση μορφών κοινωνικής οικονομίας, κ.λπ., τομείς 

που είτε γνωρίζουν ήδη άνθιση και δημιουργούν μόνιμες θέσεις εργασίας για ντόπιους 

και μη, προσφέροντας στην τοπική κοινωνία αλλά και στην τοπική και εθνική οικονομία 

είτε, σε συνδυασμό και με τη φυσιογνωμία, την ανεξάντλητη φυσική ομορφιά του 

παρθένου τοπίου αλλά και την ιστορία της περιοχής μας, εμφανίζουν εξαιρετικές 

προοπτικές, που όμως θεωρούμε πως εκμηδενίζονται με τα σχέδια εγκατάστασης 

ανεμογεννητριών ή και άλλων, συγκεκριμένων, μορφών ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, που παρεμβαίνουν στο φυσικό και υδάτινο πλούτο μας. 

Ήδη, ωστόσο, βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες για την κατασκευή αιολικού πάρκου από 

τη «ΔΕΗ – Ανανεώσιμες» κοντά στην ψηλότερη κορυφή των Αγράφων, την «Καράβα» 
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(υψ. 2.184) και συγκεκριμένα στη θέση «Αέρας – Αφεντικό» των Δήμων Μουζακίου και 

Αργιθέας της ΠΕ Καρδίτσας (γνωστό και ως αιολικό «Τυμπάνου»), παρά τις έντονες 

αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας αλλά και φορέων απ’ όλη την Ελλάδα. Έργο για το 

οποίο δεν έχει προηγηθεί καμία διαβούλευση με την τοπική κοινωνία ενώ εκκρεμεί για 

αρκετούς μήνες και η απόφαση του αρμόδιου ακυρωτικού Δικαστηρίου (ΣτΕ), στο 

οποίο πολλοί φορείς και πολίτες έχουμε προσφύγει. 

Παράλληλα, πλήθος άλλων Αδειών/Βεβαιώσεων Παραγωγής Ενέργειας για 

εγκατάσταση ανεμογεννητριών έχουν εκδοθεί για την ευρύτερη περιοχή των Αγράφων 

(Χονδροσπάνι, Ζυγουρλίβαδο, «Μιχός – Βοϊδολίβαδο – Απελίνα», «Γραμμένη – Τούρλα 

– Καρνόπι» αλλά και πολλά ακόμα), για τις οποίες είτε έχει προχωρήσει η 

προβλεπόμενη διαδικασία διαβούλευσης και οι αρμόδιες αρχές έχουν γνωμοδοτήσει 

αρνητικά ή θετικά ή και έχουν απορρίψει τις αντίστοιχες ΜΠΕ, είτε οι άδειες 

βρίσκονται στο αρχικό τους στάδιο. 

Όπως πολλές φορές έχουμε επισημάνει, η υλοποίηση των προαναφερόμενων έργων 

στις βουνοκορφές των Αγράφων αναμένεται να επιφέρει τεράστιες και 

ανεπανόρθωτες περιβαλλοντικές καταστροφές αλλά και αλλαγές στη μορφολογία και 

φυσιογνωμία του τοπίου, εξαιτίας των απαιτούμενων επεμβάσεων για τη μεταφορά 

και εγκατάσταση των θηριωδών ανεμογεννητριών, ύψους πάνω από 160 μ. (νέοι 

δρόμοι και διαπλάτυνση ήδη υφιστάμενων, εκσκαφές για τη δημιουργία γηπέδων 

εγκατάστασής τους, τεράστιες ποσότητες σκυροδέματος για τον εγκιβωτισμό τους, 

καταστροφή δασών ή δασικών εκτάσεων αλλά και σπάνιων ή προστατευόμενων ειδών 

χλωρίδας και πανίδας, επιπτώσεις στον υδροφόρο ορίζοντα, κ.λ.π.). 

Παράλληλα, πολλές είναι και οι αντίστοιχες άδειες για μικρά υδροηλεκτρικά (ΜΥΗΕ) 

στην ίδια περιοχή, η κατασκευή και λειτουργία των οποίων προϋποθέτει, σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία, τη χορήγηση «αδειών χρήσης νερού» υπέρ ιδιωτικών 

εταιριών, με αποτέλεσμα, πέρα από τις τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που και 

τα ίδια προκαλούν, να δεσμεύεται υπέρ των ίδιων συμφερόντων μέχρι και το 80% του 

ορεινού υδάτινου δυναμικού μας, με ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για την 

παραγωγική διαδικασία και την τοπική κοινωνία και οικονομία. 

Ως Δίκτυο εννοείται πως, στη βάση ενός ορθολογικού και επικαιροποιημένου 

χωροταξικού και ενεργειακού σχεδιασμού, στηρίζουμε κάθε μορφή ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), που μπορεί πραγματικά να μας εξασφαλίσει καθαρή ενέργεια 

και ηλεκτροδότηση χωρίς εξάρτηση από ορυκτά καύσιμα και δε δεσμεύει απαραίτητο 

για την παραγωγική διαδικασία του τόπου μας φυσικό και υδάτινο πλούτο 

(παραγωγική γη, βουνά, ορεινές πηγές, ρέματα και ποτάμια, κ.λ.π.). 

Τ’ Άγραφα, όμως, κυρίες/κύριοι, πέρα από την ήδη αναπτυγμένη παραγωγική 

διαδικασία σε αρκετούς από τους τομείς της οικονομίας (γεωργία, κτηνοτροφία, 

τουρισμός, κ.λ.π.) έχουν, τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για όλο τον υπόλοιπο 

κόσμο, τη δική τους ιστορία και σημασιολογία, που κάθε άλλο παρά έναν κοινό τόπο τα 

καθιστούν. Τ’ Άγραφα δεν είναι απλά, μια δημόσια περιοχή από «θαμνώδεις εκτάσεις 

χωρίς ιδιαίτερη αισθητική ή γεωλογική αξία», όπως την περιγράφουν στις μελέτες 



τους οι επίδοξοι επενδυτές, που, με σκοπό τη δική τους κερδοφορία, στοχεύουν στη 

μετατροπή της σε βιομηχανική ζώνη και νταμάρια, θεωρώντας απόλυτα 

«φυσιολογικό» να επεμβαίνουν καταστρεπτικά σε βουνοκορφές με υψόμετρο μέχρι 

και 2.184 μέτρων. 

Η φυσική ακεραιότητα των Αγράφων, την οποία όλοι μας, απλός κόσμος, επιχειρήσεις 

και φορείς, είμαστε αποφασισμένοι να υπερασπιστούμε με κάθε νόμιμο μέσο, 

αποτελεί για εμάς αέναη πηγή πλούτου, με την ήπια ανάπτυξη και τον εναλλακτικό 

τουρισμό, που εδραιώνεται στην περιοχή, αλλά και με τα ποιοτικά γεωργικά, 

κτηνοτροφικά και βιοτεχνικά προϊόντα, όπως τα τυριά και τα κρασιά μας, τα 

εμφιαλωμένα νερά μας, κ.λ.π., που χρησιμοποιούν το brandname «ΑΓΡΑΦΑ» για να 

δηλώσουν την ιδιαιτερότητα αλλά και την αδιαμφισβήτητη καθαρότητα και ανώτερη 

ποιότητά τους, χαρακτηριστικά που, αναμφίβολα, θα τρωθούν ανεπανόρθωτα από τα 

προς υλοποίηση σχέδια εγκατάστασης ανεμογεννητριών και λοιπών μορφών ΑΠΕ, με 

τεράστιες επιπτώσεις στην τοπική και εθνική οικονομία. Επιπτώσεις που γνωρίζουμε 

όλοι πως με καμίας έκτασης και μορφής απασχόληση ντόπιου «δυναμικού» και 

μηχανημάτων αλλά ούτε και με τα λοιπά εξαγγελλόμενα «οφέλη» μπορούν να 

καλυφθούν και ν’ αντισταθμιστούν. 

Για όλους αυτούς τους λόγους και πέρα από την προστασία που τυγχάνουν ή, 

ενδεχομένως, θα τύχουν διάφορες άλλες περιοχές με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 

θεωρούμε πως κάθε σημείο, ανεξαιρέτως, της περιοχής των ΑΓΡΑΦΩΝ, όπως αυτή 

επίσημα οριοθετείται, πρέπει να προστατευθεί από κάθε επέμβαση που αναμένεται 

να μεταβάλει έστω και στο παραμικρό τη μορφολογία και φυσιογνωμία της, όπως 

αυτή που με την εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έστω και στο παραμικρό 

τη μορφολογία και φυσιογνωμία της, όπως αυτή που με την εγκατάσταση 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αιολικά, φωτοβολταϊκά, μικρά υδροηλεκτρικά) έχει 

ήδη δρομολογηθεί, και ζητούμε τη με κάθε δυνατό τρόπο (κοινοβουλευτικό έλεγχο, 

κατάθεση τροπολογιών ή προτάσεων νόμου, κ.λ.π.) παρέμβασή σας προς αποτροπή 

της αναμενόμενης περιβαλλοντικής αλλά και οικονομικής καταστροφής της ιστορικής 

περιοχής μας, τη δυναμική και τις προοπτικές της οποίας μόλις παραπάνω εκθέσαμε. 

Υπόψη σας ότι με το ανωτέρω αίτημά μας ταυτίζονται, με αντίστοιχες δηλώσεις των 

Δημάρχων αλλά και αποφάσεις των Δημοτικών τους Συμβουλίων, ΌΛΟΙ (πέντε 

συνολικά) οι σημερινοί Δήμοι της περιοχής των Αγράφων.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να εισακούσετε τα αιτήματα της τοπικής κοινωνίας των Αγράφων και να 

προστατεύσετε την περιοχή από κάθε επέμβαση που αναμένεται να μεταβάλει έστω 

και στο παραμικρό τη μορφολογία και φυσιογνωμία της, όπως για παράδειγμα η 

εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που έχει δρομολογηθεί; 

- Προτίθεστε να έρθετε σε ανοιχτή και δημόσια διαβούλευση με την τοπική κοινωνία 

ώστε με κοινή συναίνεση να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις ενδυνάμωσης των 



τοπικών οικονομιών μέσα από υφιστάμενες οικονομικές δραστηριότητες όπως ο 

εναλλακτικός οικο-τουρισμός και η παραγωγή προϊόντων ύψιστης διατροφικής αξίας;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




